Méteni ohniskovych vzdalenosti co¢ek a studium jejich vad

1. Ukoly méfeni

a) Zméite ohniskovou vzdalenost tenké spojky z polohy obrazu a predmétu a z ptiéného zvétSeni.
b) Zméite ohniskovou vzdalenost tenké rozptylky.
¢) Zmgéite kulovou a chromatickou vadu spojné ¢ocky. K méteni pouzijte co¢ku ozna¢enou BK.

2. Pouzité pristroje a pomiicky
a) Zdroj svétla
b) Opticke lavice
¢) Spojka +15

d) Rozptylka -20
e) Spojka BK +30

3. Namérené hodnoty

a) Stanoveni ohniskové vzdalenosti tenké spojky z polohy obrazu a predmétu

+ obecny vzorec pro vypocet ohniskové vzdalenosti

!

aa
/= ata'
- tabulka namétenych poloh obrazu a ptedmétu
M&Feni [-] 1 2 3 4 5
a [cm] 25,6 224 20,6 19,6 19,2
a' [em] 34.4 476 504 70,4 79,8
- tabulka vypoctenych ohniskovych vzdalenosti
MEieni [-] 1 2 3 4 5
f[cm] 14,68 15,23 15,3 15,33 15,48

« ohniskovou vzdalenost vypoctena jako aritmeticky pramér péti méteni
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b) Stanoveni ohniskové vzdalenosti tenké spojky z pri¢ného zvétSeni

=15,20cm=0,152m

« obecny vzorec pro vypocet ohniskové vzdalenosti
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 tabulka namétenych poloh obrazu, velikosti obrazu a predmétu
Meéfeni [-] 1 2 3 4 5
a' [cm] 34.4 476 50.4 70,4 79.8
y [cm] 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0
y' [cm] 12 2.1 28 36 42
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tabulka vypoctenych ohniskovych vzdalenosti

Mi¥eni [] 1 2 3 4 5
f[em] 15,64 15,35 15,63 153 15,35
ohniskovou vzdalenost vypoctena jako aritmeticky prumér péti méteni
i 17,27
f=z—,f=?= 15,45cm=0,155m
i
Stanoveni ohniskové vzdalenosti tenké rozptylky
obecny vzorec pro vypocet ohniskové vzdalenosti
aa'
/= a+ta'’
tabulka namétenych poloh obrazu a predmétu
M&teni [-] 1 2 3 4 5
a [cm] 19,0 20,0 14,0 16,0 17,0
a' [cm] 92,6 92,9 78,7 64,0 64,8
tabulka vypoctenych ohniskovych vzdalenosti
MiFeni [ 1 2 3 il >
f [cm] 239 25,49 17,03 21,33 23,05

ohniskovou vzdalenost vypoctena jako aritmeticky primér péti méteni
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f= =22,16cm=0,222m
Vypocet kulové vady spojné ¢ocky

tabulka namétenych poloh obrazu a ptedmétu

Clona mala stiredni velka
a[cm] 50,0 50,0 50,0
a' [cm] 51,2 51,8 53,1

obecny vzorec pro vypocet pribéhu kulové vady
Aa',=a' —a’,
obecny vzorec pro vypocet prubéhu kulové vady pro ptipad nekonecné vzdaleného predmétu
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tabulka vypoctenych prabéht kulové vady
Clona stiredni velka
Aa', [mm] 6,0 19,0
Aa’_, [mm] 0,96 3,04
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4. 7.avér

V prvni ¢asti ulohy jsme méfili ohniskovou vzdalenost spojky +15. Vyuzili jsme dvou zptisobt jak tuto
vzdalenost vypocitat. Pii vyuziti vzdalenosti obrazu a pfedmétu nam vysla ohniskova vzdalenost 15,20 cm,
coz je o 0,2 cm vice, nez je uvedeno na coCce. Pii vypoctu z velikosti obrazu a predmétu ndm vysla
ohniskova vzalenost 15,45 cm, cozZ je o 0,45 vice, neZ je uvedeno na Cocce. V dalsi ¢asti tlohy jsme provedli
méieni ohniskové vzdalenosti na rozptylce -20. Pouzili jsme postup urceni z vzdalenosti obrazu a pfedmétu.
Ohniskova vzdalenost v tomto piipadé vysla 22,16 cm, coz je o 0,16 cm vice, nez je uvedeno na ¢occe. V
posledni ¢asti méfeni jsme meli zkoumat optické vady rozptylky. Z casovych divodii se ndm podaftilo splnit
pouze Cas zabivajici se studiem kulové vady. Kulova vada pro stfedni clonu vysla 0,96 mm a pro velkou 3,04
mm.



